

## 香港禁婢起源

(上)

繁洋客

華民政務司杜德先生在本月六日會見各報紙編席上發言，促請居民注意育女登記，旨在消滅奴婢制度，保護女孩子。原因香港實行禁婢之後，蓄婢的人巧立名目，把「妹仔」這名字改成「育女」，避免干涉，但官方也修改法規，凡有「育女」，都要登記，以便管理，使女孩子們不致在「育女」的邏輯下給虐待。

啟香港禁婢運動之發生，是在一九二一年七月，當時社會有兩種不調和的意見，一方主張廢除，一方主張維持。在英國，希士勞夫人也極力提倡香港禁婢。英政府特把這件案子交香港立法局研究作覆，以備辦理。立法局華人代表劉鑑伯何澤生二人就在七月廿二日的報上登出召集全港居民大會的通告，通告這樣寫着：「啓者，現因有人在英京下議院提議，並在各方面鼓吹，請理華院令行香港政府取締我華人養婢之舊習，故特請我旅港華僑，于陽曆七月三十日，即星期六下午兩點半鐘，假座太平戲院，將下列各款，細加研究，從此取決，將公共之意見，詳呈港政府，俾知適從。此事關係我華人習慣，甚為重大，屆時務請諸君臨公議，幸勿放棄，是所至盼。」

計問：（一）養婢是否係委育以爲妓女？（二）爲婢者是否可任煮食？（三）其主人是否供男子取樂之用，俟男主人厭棄之時，即轉售與他人？（四）養婢之習慣，中國曾例禁否？（五）爲婢者，其主人是否可任煮食？（六）其餘關於養婢之內容各事。以上各款，以免外人有所藉口。香港定例局華僑員劉鑑伯，請生謹啓。」

## 香港禁婢起源

七月三十日在太平戲院舉行的全

港居民大會，到三百多人，女人不足

二十，男人中，基督徒很多，主席台上，中央是劉鑑伯，左邊何澤生周少

政、右湯興慈、允周壽臣，其餘是李舜

和、何世禮、尤瑞芝、岑伯銘、黃廣田。劉鑑伯

一說說了一點，又十五分鐘，把滿席上面五個問題

反覆解說一番，然後逐一付表決，結果，五條都

作爲無人承認，即是說婢制不當消滅而應加以維持。結果，通過黃廣田設立婢女維持會這一個建議。

但是，當天參加會議的耶教徒，站在人道立場，認爲婢制應即消滅，極力提出反對，可惜當時「反對派」的力量不够，給「維持派」佔了上風。不過，他們是不肯罷手的，八月八日就在惺少泉牙醫館開了「反對蓄婢會」第一次籌備會議。到了一九二二年三月廿四日，經過二十六次會議，渡過了組織時期，然後進入正式成立的階段，在組織時期里，據三月六日報告，徵求會員，已得一千三百六十五名。

三月二十六日那天，反對蓄婢會成立大會在青年會禮堂舉行。我國大理院院長徐謙，也是反對蓄婢會的會員，當天也派代表前來，宣讀三的指說詞。到會會員來賓六百多人，一時之盛。

由於反對蓄婢會的努力，一方面在文字上宣傳，一方面在口頭上宣傳。雙管齊下，在文字方面，曾舉行徵文，右論文有歌曲，有中文有英文，有小冊子，口頭方面，是舉行演說，派員到各地各學校開演講會……凡事能够幫助反對蓄婢運動的，都盡力去幹一下，終於取得廣大同情，如經公同研究確屬事實者，即宜請港政府定例永禁，否則亦宜由我華人自行訂定如何維持之。

十一月一日起，施行婢女註冊，開始消滅婢制。

十一